
Struttura Autonoma del Consiglio Comunale                                       Commissione Consiliare 5       

                                                                                                       Cultura e Sport

                                                                     VERBALE N° 12/2023

SEDUTA DEL 9 MARZO 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 9 (nove) del mese di marzo, la Commissione 5 è convocata 

alle ore 10.30 in seduta telematica, secondo quanto previsto del dispongo del Presidente del 

Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 Marzo 2022 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni del Presidente;

� Esame ed espressione di parere Mozione 190/23 oggetto: “Un luogo pubblico in memoria del prof.

Piero Adorno” proponenti Nicola Armentano, Mirco Rufilli;

� Approvazioni dei verbali sedute precedenti;

� Varie ed eventuali.

Alle ore 10.30 sono presenti le/i consigliere/i Fabio Giorgetti, Federico Bussolin, Antonella Bundu, Stefano 

Di Puccio, Barbara Felleca, Antonio Montelatici, Francesco Pastorelli, Mirco Rufilli.

Alle ore 10.40 si collega il Consigliere Alessandro Draghi.

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

  

e apre la seduta alle ore 10.40 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione Maurizio Sestini.

E’ presente per la trasmissione della diretta streaming sul canale youtube Catia Pratesi.
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E’ presente il Consigliere e Capogruppo PD Nicola Armentano proponente della Mozione all’ordine dei 

lavori.

Il Presidente inizia la seduta salutando i presenti, presentando l’atto all’ordine dei lavori odierno quindi 

chiede al Capogruppo di procedere all’illustrazione dell’atto. 

Alle ore 10.45 si collega il Consigliere Massimo Fratini.

Armentano inizia il proprio intervento ripercorrendo la storia professionale ed artistica del Professor Piero 

Adorno, personalità poliedrica oltre che storico dell'arte, ha svolto un' intensa attività musicale quale 

compositore e musicologo. 

Ha vissuto e lavorato a Firenze, è stato docente per oltre quarant’anni trasmettendo alle nuove generazioni 

l’amore per l’arte, la sua pubblicazione Storia dell'Arte Italiana, ancora oggi fra le più lette e le più 

apprezzate, è tuttora adottata in un gran numero di istituti superiori e di università in Italia e all'estero. 

Il Consigliere illustra l’atto leggendone il testo e soffermandosi sull’invito di intitolare un luogo pubblico alla

memoria.

Il Presidente Giorgetti ringrazia Armentano quindi passa la parola alla Consigliera Bundu per il primo 

intervento.

La Consigliera, pur ritenendo la richiesta della Mozione del tutto legittima, ricorda come da regolamento 

della Toponomastica debbano essere privilegiate le richieste toponomastiche verso personaggi femminili 

quindi termina sostenendo che questa norma deve sostanzialmente essere rispettata pur riconoscendo che la 

richiesta dell’atto chiede di ricordare un luogo pubblico e non una strada al Professore di conseguenza 

potrebbe essere valutata anche un’altra soluzione per ricordarne la memoria.

La Consigliera Felleca si allinea sostanzialmente alla tesi sostenuta dalla Bundu chiedendo di privilegiare le 

intitolazioni a figure femminili quindi sostiene che potrebbe essere invece un’idea percorribile quella di 

intitolare un luogo di cultura, per esempio una sala delle molte biblioteche di quartiere, all’importante figura 

di Piero Adorno.

Il Consigliere Rufilli, Presidente della Commissione Toponomastica e cofirmatario dell’atto, specifica che la 

richiesta della Mozione chiede sostanzialmente di riconoscere un luogo pubblico al Professore e che 

potrebbe essere anche un’installazione di una targa o qualcosa di simile, comunque la commissione deve 

dare un indicazione di massima, mentre la valutazione finale spetta prima al Consiglio poi alla alla Giunta.

Il Consigliere Draghi, legandosi anche agli interventi effettuati precedentemente, afferma che il regolamento 

voluto dall’ex Vicesindaca Cristina Giachi abbia ristretto le intitolazioni ai toponimi maschili e che potrebbe 

essere un’idea quella di valutare eventuali modifiche al regolamento anche se nel caso specifico si chiede di 

intitolare un luogo pubblico per cui il problema sembra marginale.

Anche il Presidente Giorgetti, nonostante la sua preparazione di studio prettamente tecnica, riconosce la 

grandezza e l’importanza del personaggio quindi trova di buon auspicio l’intitolazione di qualcosa in sua 

memoria che dovrà essere comunque stabilito in altra sede. 

Il Consigliere Pastorelli ritiene che, nonostante esista questo indirizzo dell’Amministrazione nel cercare di 

valorizzare le intitolazioni a personaggi femminili che hanno avuto un legame con la città di Firenze, ciò non
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toglie che ricordare con un luogo, che stabilirà chi di dovere, ad un personaggio importante come il professor

Adorno debba essere una priorità visto il lustro che ha dato alla città.

Il Consigliere Fratini chiede alcune informazioni al proponente Armentano relative all’atto, in particolar 

modo chiede la motivazione per cui si è scelto di proporre la Mozione in questo momento ricordando 

oltremodo che potrebbe essere un idea quella di intitolare a Piero Adorno un’aula di una delle tante 

biblioteche di quartiere cosi come è stato fatto per le sale della biblioteca delle Oblate.

Conclude proponendo un integrazione all’atto che il proponete Armentano accetta di buon grado quindi, al 

termine delle modifiche al testo della Mozione da parte della segreteria il Presidente Fabio Giorgetti mette in 

votazione l’atto e la commissione si esprime come segue:

Mozione 190/23  Oggetto: Un luogo pubblico in memoria del prof. Piero Adorno.

PARERE FAVOREVOLE CON EMENDAMENTI ACCOLTI DAL PROPONENTE

Voti Favorevoli n. 8: Giorgetti, Di Puccio, Draghi, Felleca, Fratini, Montelatici, Pastorelli, Rufilli.

Astenuti n.1: Bussolin.

Presenti non votanti n.1: Bundu.

Il testo emendato della Mozione è allegato al verbale alla voce “altri allegati”.

Giorgetti dichiara la seduta conclusa alle ore 11.25 con l’approvazione da parte dei componenti dei verbali

messi a disposizione dalla segreteria.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 24 marzo 2023

     Il Segretario                                                                                      Il Presidente

       Maurizio Sestini                                                                                Fabio Giorgetti

                                                                                                     


